

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.
Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Mañana sale el sol: á las 4 horas y 46 minutos,
y se pone á las 7 horas y 7 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 4'30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'55 (m.) t.
De Manacor á la Puebla, á las 7'30 mañana y 5'45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Isidro, labrador.

San Mancio, mártir, en Evora en Portugal.

San Isidro, mártir, en la isla de Chio, en cuya iglesia hay un pozo, en el cual dicen que fué echado, cuya agua frecuentemente sana á los enfermos que la beben.

El martirio de los santos Pedro, Andres, Pablo, y Dionisio, en Lamosac en el Helesponto.

San Simplicio, obispo y mártir, en Fausina en Cerdeña, quien en tiempo del emperador Diocleciano, siendo presidente Bárbaro, consumó el martirio trasgado con una lanza.

Los santos mártires Casio, Victorino, Máximo y sus compañeros, en Auvernia.

CULTOS.—Mañana sábado —En San Antonio de Padua empezarán las Cuarenta Horas en honra de la Divina Pastora, siendo la exposicion á las ocho de la mañana, en seguida misas rezadas. Al anochecer Rosario, el ejercicio del mes de Mayo y la reserva.

En San Francisco á las diez de la mañana habrá misa cantada con exposicion de S. D. M., como tributo de gracias á Dios que nos libró del terremoto que se sintió en esta ciudad en la noche del 14 al 15 de Mayo del año 1851.

En la Merced á las siete y media misa cantada propia de la Virgen su Titular, pudiendo ganar siete años y siete cuarentenas de indulgencia.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asuncion.

SECCION NACIONAL

MADRID 10 DE MAYO.

Tomamos de un periódico de Madrid lo que sigue:

«Derroches de frases mal hilvanadas en discursos de rutina en que la voz y el ademan sustituyen á los conceptos, y en que bajo pomposas promesas se oculta el más frío y repugnante egoísmo;

Banquetes variados de republicanos y autonomistas, cuya significacion es una protesta contra el orden social y la integridad de la patria, y en los que no se pronuncia ni una palabra, entre la avalancha de las que produce el Champagne, que no encierre un reto ó una diatriba á todo lo que debe ser respetado;

Corridas de toros y funciones de teatro francesas é italianas, escarnio de la moral unas y otras por distintos conceptos, y origen y explicacion de esos rótulos de prestamistas en los balcones, que abundan tanto como las tabernas en las casas de la villa y corte;

Todo esto con el relato diario de suicidios, desafíos y crímenes, se encuentra reproducido y detallado en las páginas periodísticas de ayer y hoy, como reflejo exacto y expresion fiel de la vida política y social que debemos al progreso y al liberalismo en el último tercio del siglo XIX; el siglo de las luces.

¿Dónde refugiarnos para huir de tanta vulgaridad y de tanta petulancia? ¿Dónde podremos oír voces viriles que nos recuerden que somos españoles, y que España ha vivido otra vida y puede mostrar en la historia de su vida tantos hechos preclaros como hoy presenta síntomas de descomposicion y manchas de ignominia? ¿Dónde encontrar el oasis en que se respire puro ambiente, y se goce de grata sombra, y se refresque con agua viva la espantosa sequedad del corazón y del cerebro?

Ayer, por suerte, encontramos el oasis en la Academia Española; ayer, entre el vocerío discordante, insano, de la Arsa política y de las diversiones bárbaras ó inmorales, en el estrecho recinto de la modesta casa de la calle de Valverde, oímos palabras españolas y viriles que repercutian en el co-

razon y la mente sirviéndolas de gratísimo y sustancial alimento, palabras salidas de elocuentísimos labios al impulso del raudal de los conocimientos y de la exuberancia del genio y de la concepcion de dos insignes interlocutores: uno el sabio y modestísimo P. Miguel Mir, de la Compañía de Jesus; otro Menéndez Pelayo, ornamento, á los 27 años, de las más altas corporaciones literarias y científicas del país, verdadera gloria de la patria, á quien no se le podrá separar de la antigua España, á quien nosotros siempre vemos á la altura de su inmenso saber y de su inmenso talento, y por halagos interesados, que llegan á sus oídos, cerrados á cuanto no sea noble y verdadero.

La Academia de la Lengua deja muchísimo que desear en su constitucion y en su espíritu: hay entre sus miembros muchos de quienes tiene uno que preguntarse por qué están allí, y cómo han entrado allí, sobre todo recordando los nombres de los que allí debieran estar hace muchos años; y si una vez al año se ve á la Academia en cuerpo acudir al templo de Dios Crucificado en el aniversario de Cervantes, y si algunas veces en las manifestaciones y expansiones académicas vibra la nota religiosa, ni esta es la nota dominante en ellas, ni en el mismo testimonio religioso de las honras de Cervantes se descubre la pureza de la conviccion y de las intenciones que debieran acompañarle.

La Academia Española es la corporacion más ecléctica que existe, y esto no quiere decir que nosotros creamos posible que pueda llegar á constituirse como debía estar constituida, pero sí que el eclecticismo que predomina en la Academia es del peor género. Pero hoy no se trata de eso; hoy se trata de dos académicos, en los cuales los títulos responden á los sentimientos y á las ideas; se trata de dos discursos que se completan admirablemente; y se trata, en fin, de que hoy podemos dar á nuestros amigos un consuelo, en medio de los disgustos que otros espectáculos producen en ellos, y una alegría sobre la de las esperanzas que fundamentalmente abrigan.

Claro está, por lo demas, que nosotros no vamos ni á analizar ni á sintetizar ninguno de esos discursos; por hoy nos limitamos á justificar lo que llevamos dicho con una sola cita tomada del discurso del P. Mir. Oigan y admiren nuestros lectores:

«Estando el Sumo Pontificado en vuestras manos y el imperio en las mías—decía, el César Carlos V al Papa Adriano VI—me parece que esto sucede á fin de que hagamos juntos muchas y grandes cosas. Y cualquiera que fuese el pretexto ó la ocasion de escribirse estas palabras, nunca pudieron decirse con tanta verdad como en aquella época gloriosa, porque jamas han sucedido en el mundo acontecimientos tan grandes como los que entonces se realizaron. Todo en aquella edad maravillosa cambia, todo se adelanta y trasforma. Con el descubrimiento de la América y de las Indias complétase la idea del mundo. Nacen las artes ó se renuevan y enaltecen con el conocimiento de la clásica antigüedad.

Las lenguas vulgares se pulen y perfeccionan. Fúndanse las ciencias experimentales. Anúnciase el verdadero sistema del universo. Y la expansion que logra el dominio ó señorío de la inteligencia se refleja en el de la voluntad y en todas las facultades del hombre. Un aliento nuevo, un calor vital, un entusiasmo extraordinario penetra todos los espíritus. Parece que la naturaleza humana entra en vías nuevas y desconocidas, en las cuales sus ideas se ensanchan y engrandecen, sus pasiones se exaltan, toda su actividad se renueva y sublima. Es la era más grande, el florecimiento más espléndido de la vida y del poderío del hombre.

La nacion española, gobernada por manos vigorosas, se puso al frente de tan extraordinario movimiento de las almas, y lo guió y fomentó, haciéndole producir los más grandiosos resultados. Francia vencida; Italia hecha tributaria; Alemania, unida en su suerte con la nuestra por enlaces y casamientos; Inglaterra encerrada en sus límites

insulares, el poder de los turcos profundamente quebrantado, unidas en el interior sus provincias, España era la dominadora del mundo. Nada se oponía á sus designios, nada contrastaba sus voluntades. El nombre de España era el más temido y el más respetado en toda la tierra.

Precedidos por la fortuna, amparados por los derechos de las dinastías ó por el que lleva consigo la aristocracia del saber y de la virtud, los españoles se derramaban por todas las provincias y reinos de Europa, gobernaban los pueblos, subían á las cátedras de las Universidades, paseaban vencedores por los amenos campos de Nápoles y Lombardía, por las márgenes del Rhin, por las dumas de Flandes, por las llanuras de Francia, y despues de alborotar á Europa con el ruido de sus hazañas y de cubrirla con los laureles de sus victorias, recorrían animosos los inmensos continentes de unas y otras Indias, y penetraban por aquellos bosques donde no había resonado aún la voz humana, y subían por aquellos ríos que parecen mares, y todo lo arrollaban hasta plantar sus tiendas en las vertientes esplendorosas del Tolima y del Cotopaxi, y clavar sus triunfadoras banderas sobre los tronos destrozados de Motezuma y Atahualpa.

Esta grandeza y exaltacion de España fué debida más que á la victoria de sus armas, á la incontrastable actividad que rebosaba entonces en nuestra patria, á la energía soberana de las voluntades y á la fe que movía los corazones españoles; fe y voluntad que, unidas é identificadas con las de los reyes que los gobernaban, atropellaron todos los obstáculos, vencieron dificultades que parecían insuperables, y levantaron el nombre de España á una cumbre de gloria á donde no ha subido jamas el nombre de nacion alguna...

Era la lengua española la más comun y la más extendida por Europa. En español se hablaba lo mismo en las márgenes del Tiber que en las del Sena y del Danubio; lo mismo en las alegres calles de Nápoles y de Milan que en las brumosas de Gante y de Bruselas. Donde quiera que se ideaban empresas grandes y azañosas, allí vibraban dominadores los asientos españoles. En español se habían dado los gritos con que los compañeros de Cristóbal Colon saludaron la isla de Guanahaní al divisarla desde las famosas carabelas.

En español se hizo aquel reto, para siempre memorable, con que el intrépido Núñez de Balboa, marchando por entre las ondas, en una mano la espada y en otra la bandera de Castilla, tomó posesion del mar del Sur en nombre de los reyes de España, jurando morir por defendérselo contra todos los reyes y príncipes del mundo. Españoles eran los ecos que resonaban en las lagunas de Anáhuac al ser atravesadas por Hernán-Cortés y su ejército invencible. Españolas las primeras voces que repercutieron en las cumbres alterosas de los Andes, en las márgenes de las Amazonas, del Magdalena y del Orinoco, en las selvas vírgenes de la Florida y de la California. Española la lengua que rodeó por primera vez el cerco de la tierra, envolviéndola en la majestad de sus sonidos. Española la predicacion del Evangelio llevada por todo el mundo por nuestros frailes y misioneros, siempre luminosa y civilizadora, sobreponiéndose al estruendo de los combates, teniendo á raya los instintos de la codicia y la crueldad de la barbarie y proclamando á boca llena los derechos de Dios, la hermandad de todos los hombres, el respeto á los débiles, los fueros de la virtud y de la conciencia.

Al resonar la lengua española por tantas y tan diversas regiones, resonó con la dignidad y señorío que convenía á la que era reina y dominadora del mundo. *Incessu patuit Dea*. En tanta variedad de gentes y en tan grande confusion de hablas é idiomas, sus sonidos, no sólo no se perdieron, sino que vibraron con más fuerza y se propagaron con más bella y más grandiosa resonancia. Su dignidad y hermosura, lejos de extragarse con cierta diferencia de voces, se acrecentaron maravillosamente, levantando los quilates de su pureza y dilatando inmen-

samente los términos de su imperio. Enriquecióse su diccionario tomando cantidad de voces extranjeras, pero acomodándolas á su índole peculiar, y vivificándolas con su virtud. Su sintaxis, parte la más rica y esencial del lenguaje, se afirmó y robusteció, adquiriendo al propio tiempo mayor flexibilidad y más graciosa lozanía.

Las frases ó modos de decir ganaron en variedad y galanura, pero permaneciendo siempre fieles al genio nacional. El habla, en fin, considerada en todos sus elementos, se ilustró y enriqueció prodigiosamente, pero perseverando siempre pura, siempre castiza, siempre española. Así, en verdad, había de ser. La pujanza de vida que animaba á la lengua española era efecto y trasunto de la vitalidad extraordinaria que agitaba á nuestra nación; y como ésta vitalidad era propia, no prestada ni ficticia, propia y espontánea y eficazísima, había de ser también la vida de nuestra lengua; como la grandeza de España era el desenvolvimiento natural de su espíritu, de las cualidades que constituyen su sér, de lo más íntimo y esencial que hay en su naturaleza, así la perfección de nuestra lengua era la perfección y el colmo de todas las excelencias que adornaban el genio de nuestra nación y la revelación más espléndida de estas excelencias; en fin, como la nación española nunca ha sido tan verdaderamente española como en aquella edad, para siempre gloriosísima, así nuestra lengua nunca ha sido más pura, más legítima y sinceramente española que entonces.»

¡Qué intensa deleitación la que produce la lectura de estos elocuentísimos períodos tan puros, tan hermosos, tan españoles, en que revive con sus galas propias, nuestra gloriosa historia, lucidos, sobre todo, entre los espectáculos del raquitismo actual y sus inmensas manifestaciones.

CORREO DE AYER.

Madrid 10 de Mayo.

Los comentarios sobre los discursos de los señores Vega de Armijo y Márton siguen haciendo su camino, acentuándose con ellos las diferencias que separan á la mayoría y denunciando su falta de cohesión y su marcadísima tendencia á la indisciplina.

Después de las sesiones preparatorias de ayer, en que no ocurrió más que el incidentillo del señor Maisonave sobre la cuestión del juramento, que inició por modo cortés y reposado, la minoría conservadora ortodoxa se reunió en el Congreso, bajo la presidencia del señor Cánovas, para oír de boca de su jefe el programa que ha de seguir aquella fracción en los trabajos parlamentarios.

Las versiones que ruedan sobre el discurso de Cánovas, le atribuyen ribetes y flecos tan agresivos, que los ministeriales no han podido menos de llevarse las manos á la cabeza. Ha dicho el señor Cánovas que la minoría conservadora, no sólo se opondrá á todo intento de reformas constitucionales, que considera peligrosas, sino que combatirá todos los gastos, excepción hecha de los que se pidan para material de Guerra y Marina, y se opondrá á las propagandas republicanas, afirmando la monarquía al lado del gobierno, que es á quien cabe el honor de formar la vanguardia de esta empresa, sin creer que el partido conservador es el último baluarte de la monarquía.

Los ministeriales creen leer entre líneas en esta versión censuras punzantes contra la tolerancia que concede el gobierno á los republicanos y ataques embozados á la gestión económica del señor Camacho y algo así como una réplica bastante insinuante al discurso del señor Martos, tratándose de manifestar con ella que los ortodoxos se ladean más hacia el marques de la Vega de Armijo.

Después del discurso del señor Cánovas se procedió á designar los individuos de la minoría que han de ocupar cargos, acordándose votar para la cuarta vice-presidencia del Congreso al general Reina y para la cuarta secretaría al conde de Sallent. De los cinco lugares que deja el gobierno á las oposiciones en la comisión de actas, ocuparán tres los señores Isasa, vizconde de Campo Grande y Mollada, uno el señor Alvarez Mariño, de la fracción romerista, y otro el republicano posibilista señor Cepeda.

Sigue dando juego la dimisión del general Bermudez Reina, que parece será substituido en la subsecretaría de Guerra por el general Velasco. Los ministeriales se esfuerzan por quitar importancia y color á esa dimisión; pero á tiro de ballesta se conoce que los ha contrariado mucho, por tratarse de uno de los generales que tienen más capacidad y competencia para las cosas militares, y que goza de grandes simpatías en el ejército.

Ahora atribuyen la dimisión de dicho general á su disgusto por que se llevan á las Cortes las reformas dibujadas, en vez de publicarse por decreto, como él pretendía; pero esto no es cierto. El señor

Bermudez Reina ha dimitido por no estar conforme con las *concesiones económicas* exigidas por el señor Camacho y otorgadas por el señor Jovellar, que á su juicio van á introducir la perturbación en muchos y muy importantes y valiosos servicios del ejército.

La apertura de las Cámaras ha tenido lugar en el Senado á las dos, asistiendo al acto los abuelos de la patria en traje de etiqueta (frac ó uniforme) según se ha consignado en las invitaciones. A los diputados sólo se les ha pedido que vayan de levita, tal vez porque como entre ellos hay tantos yernos, el gobierno los considera como de la casa y los permite que lleven su traje ordinario.

El discurso de la Corona es lo que se esperaba que fuera, una obra vulgar, rutinaria, de pura fórmula, atiborrada de prosa y hojarasca, que no se distingue por un sabor castizo aceptable, ni por una sintaxis ménos que mediana. Los lugares comunes de siempre; las abstracciones embrionarias de todos estos documentos, cortados por el mismo patrón buenas palabras y buenas promesas y aquí paz y después... lo que venga. Excuso decir que se oyó como se oye llover y que nadie hizo caso de su lectura, considerando que estos documentos de pié forzado, no presentan nunca novedad en su argumento, que todo el mundo se sabe de memoria. El entusiasmo de los asistentes fué poco; y los vivas que se dieron á la Regente nada nutridos.

En la reunión que anoche celebró la mayoría del Senado en la Presidencia, no ocurrió cosa notable. El señor Sagasta, que se hallaba rendido de cansancio y enfermo, dijo á los senadores cuatro palabras mal hilvanadas con que se desató en elogios del jefe del partido conservador, porque le entregó el poder á la muerte de D. Alfonso, salvando á su juicio, con eso á la monarquía; añadiendo que no se tocaría á un solo artículo de la Constitución, cosa que es, á decir verdad, de poca monta, pues si se reforma la Constitución por leyes adicionales, que es lo que se ha prometido, y se conceden los derechos individuales, por uno ó por otro modo, el resultado será el mismo.

El marques de la Habana, en su calidad de presidente del Senado dirigió también la palabra á los concurrentes, que no eran muchos, y pronunció una especie de oración fúnebre por D. Alfonso, elogiando las condiciones de su viuda y recomendando su defensa.

Coincidiendo con los trabajos parlamentarios de ayer se verificó en Guadalajara un *meeting* republicano á que asistieron los progresistas democráticos más caracterizados, entre ellos los señores Figuerola, Salmeron y otros muchos individuos de la Junta Directiva del partido. En dicha reunión, verificada á una altísima temperatura de entusiasmo se dieron vivas calurosos á la República, produciéndose ruidos y estruendos de gran resonancia.

El señor Salmeron condensó y resumió todos los brindis diciendo que ese era ya el efecto de la coalición electoral, el de la unión de las masas republicanas para franquear el camino á sus ideales, que en su concepto están ya llamando á nuestras puertas. No: ese es el efecto de la tolerancia del gobierno que ha hecho diputado con sus propios votos al señor Salmeron y á los demás que han venido con él á las Cortes. El porvenir se presenta cada vez más lóbrego y cerrado.—Q.

— Se ha cometido en Nivar (Granada) un sacrilegio salvaje; ha horrorizado al vecindario y horrorizará á todo el que lo conozca.

La *Correspondencia* da cuenta del crimen en los siguientes términos:

«En la procesion del Resucitado que según costumbre anual se verificó en Nivar (Granada), ha ocurrido un escandaloso incidente por el cual se halla profundamente indignado el vecindario.

Cuando la procesion pasaba por el confin del pueblo, en la parte de Levante, algunos sujetos que allí parece que la estaban aguardando, la emprendieron á tiros con la imagen de San Juan Evangelista, uno de cuyos proyectiles le hubo de destrozar la frente.

El cura párroco dió parte al Juzgado, y éste instruyó las oportunas diligencias sumarias, pero no se ha podido capturar á los culpables.»

— Hace días que se ha practicado en Madrid por el doctor Kispert, ayudado de los doctores Riedel, Pulido, Rubí, Castillo de Piñero, Suñer y Belmonte, la operación de extirpar un riñón por motivos de enfermedad, siendo esta la tercera vez que dicha operación se practica en España.

La operada se encuentra en buen estado.

— El armamento del cañonero *Filipinas* costará 368.000 pesetas y los torpedos que han de instalarse en dicho buque 58.500.

Debe tenerse en cuenta que el barco de que se trata tiene sólo 165 pias de eslora, 23 de manga y 12 de puntal.

Estos gastos se harán con cargo á la suscripción iniciada en Manila por el Rdo. P. Payo.

— Dice *El Diario de Sevilla*:

Los periódicos ingleses y alemanes dan algunos detalles acerca del convenio firmado en Berlin, fijando los límites de la esfera de influencia que Alemania y la Gran Bretaña se proponen ejercer en la parte occidental del Océano Pacífico.

Añaden que, tanto el gobierno de Berlin como el de Londres, se comprometen á abandonar recíprocamente todas las posesiones ó protectorados que ocupan ó ejerzan en aquella parte del mundo, fuera de los límites trazados en el convenio.

También se comprometen á no hacer nuevas adquisiciones fuera de dicha demarcación, así como á no oponerse á la extensión de la influencia de la otra parte contratante:

Hay un punto en el convenio sumamente importante.

Se establece que en el caso de dudas sobre cuestiones territoriales se someterán á comisiones mixtas nombradas por ambos gabinetes.

La baba debe caérsele de gusto á todos, viendo la facilidad con que doña Alemania y doña Inglaterra se reparten lo que no es suyo.

Veremos cuando las hoy unidísimas *damas* resuelven repartirse Europa, pues todo esto puede suceder dado los principios del derecho moderno.

Y apropósito de repartos, robos y despojos ¿se sabe cuando dejará tremolar á la vista de nuestros buques, la bandera alemana que para vergüenza de los españoles sigue levantada en la isla de Yap?

— En las esquinas de las calles de Lila, han aparecido carteles que dicen así:

LOS ESCÁNDALOS DEL LAICISMO

Señalamos á la indignación de nuestros conciudadanos y á la reprobación de todos los hombres honrados las medidas siguientes, tomadas por las oficinas de Beneficencia.

De hoy en adelante, los enfermos pobres, por grave que sea su estado, sólo tendrán derecho á una visita gratuita del médico, viéndose obligados á pagar las otras si las reclaman.

Además, las medicinas prescritas por los facultativos de la Beneficencia pública, no podrán exigirse con cargo á la misma en las farmacias de la ciudad.

Ahora bien; todo el mundo sabe que las medicinas que se facilitan en la botica de la Beneficencia pública son de malísima calidad.

En suma, que, gracias á la secularización de la Beneficencia pública en Francia, los pobres, á quienes hasta se priva en la agonía de los auxilios de la Religión, resultan perjudicados por todos lados.

— Cuenta *Le Courrier des Etats Unis*, que yendo desde Huntington á Nueva-York una señora, dejó abandonado, por olvido, en el vapor de Fulton un saquito con diamantes, apreciados en veinticinco mil francos.

Cuando notó la pérdida, hizo publicar anuncios en todos los periódicos, y algún tiempo después recibió la visita de un sacerdote católico, que le entregó el saquito con su precioso contenido.

El saquito lo había recibido el sacerdote de un penitente, cuyo nombre no estaba autorizado para declarar.

Este hecho, unido á tantos otros de la misma índole que diariamente ocurren, construye una de tantas refutaciones contra el horroroso libro atribuido al desdichado *Clérigo de El Resumen*.

— Sabido es que el Japon se prepara para disfrutar del régimen parlamentario el año 1890, esto es, para dentro de cuatro años.

Y no se preparan mal los japoneses á recibir un régimen que en Europa ha producido bienes sin cuento á los que le han utilizado para adquirir los que ahora poseen.

Por de pronto, el Gobierno del Mikado, el mismo de quien ha partido el ofrecimiento, está llenando las cárceles con los impacientes, entre los cuales descuella una mujer, por más señas directora de un colegio, y que ya ha merecido ser llamada por los japoneses condecorados de la historia de la primera revolución francesa, la *madame Rolland* del Japon.

Otros la llaman la *Luisa Michel*.

Pero *Luisa Michel* ó *madame Rolland*, ya está en la cárcel por lo que ha escrito y hablado contra los que han ofrecido á los japoneses el régimen parlamentario y ha hablado y escrito contra ellos, no por el ofrecimiento, sino porque entiende que este se cumplirá mal.

¡Bien se preparan los japoneses y japonesas á recibir el régimen parlamentario!

¡Ni que fueran españoles!

— A pesar del cinismo creciente de los socialistas franceses ó tal vez á causa de ese cinismo, la fuerza electoral socialista en Paris ha duplicado de medio año á esta parte.

Hace medio año los candidatos socialistas obtenían en Paris 25.000 votos.

Ahora Ernesto Roche, socialista auténtico, ha logrado en el mismo Paris 100.000 votos.

GACETILLA LOCAL.

LA SANTA IMÁGEN.

La fe y el amor son los ojos con que el fiel cristiano mira, contempla y venera esas santas y piadosas figuras que han permanecido al través de las vicisitudes de los tiempos, de las razas y de los estados. La fe y el amor poco reparan en los perfiles, la gracia, el colorido, el mérito plástico de las sagradas imágenes; hijos del cielo, al cielo remontan su vuelo, y, á la luz del cielo, contemplan con inefable gozo, con dulces trasportes á la más hermosa de las criaturas, á la Madre de Dios, á la Reina de todas las gracias. Nadie que no tenga la luz purísima de la fe, nadie que no sienta la ternura divina del amor, comprenderá jamás cuánto de bello, de sublime, de amable y adorable halla el devoto peregrino en esas venerables figuras que han llegado hasta nosotros cubiertas de los religiosos besos de cien generaciones, rodeadas del prestigio de antiquísima y augusta tradición, y ceñidas con la aureola de los prodigios del cielo y de la gratitud de los pueblos.

El anticuario, el crítico, el arqueólogo fijarán una mirada inteligente, pero fría, en aquel vetusto mármol de que la Estatua está formada; reconocerán allí los primores del arte estatuario con sus reminiscencias greco-romanas ántes de que la barbarie viniese á borrar en Mallorca todos los primores del arte antiguo; se admirarán de hallar en tan remoto ejemplar gracia en los contornos, soltura en los pliegues, proporcion y estética en las formas; aplaudirán gozosos el místico pensamiento del estatuario que puso por cetro á la Reina del cielo un ramo de modestas flores, y por mundo en las manos del Niño Dios una dulce avecilla; deplorarán con justicia que una mano profana se atreviese á picar la corona real cuyo cerco se divisa aún sobre los dorados cabellos de la Emperatriz de cielos y tierra; y luego empezarán á revolver los vetustos pergaminos del archivo del Puig, y se admirarán del esplendor del antiguo convento, de la riqueza de la antigua iglesia, de la devoción de las antiguas religiosas, de la fe y entusiasmo de los antiguos moradores de Mallorca.

Estos estudios ilustrados y concienzudos satisfacen el gusto y las aspiraciones de muchos eruditos; pero, si no miran la santa Imágen con otros ojos que con los de la ciencia, ¿qué podrá ver y sentir el alma, privada de aquellas sublimes y místicas alas con que fácilmente vuela y se remonta del sentido al espíritu, de la Figura á la Figurada, de la tosca materia á la verdadera Madre de Dios y verdadera Madre nuestra que inunda de inefables fruiciones el corazón devoto que la contempla?

¿Cuánto siente el corazón de una madre cuando, al romper el sobre de una carta, aparece la imágen adorada del hijo que creía muerto en lejanos países! ¡Cómo cubre de besos y baña con sus lágrimas aquel inestimable tesoro que, para el irracional escéptico, no es más que un trozo de despreciable cartulina! ¡Cómo aquellas tintas, quizá borrosas y mal definidas, le reproducen á su hijo todo entero, con alma, con vida, con inteligencia y sentido, con todas las puras y santas realidades que la ternura maternal atesora y que la fuerza del amor actúa y crea con prodigiosa virtud! No se avergüenza, no, el amor de la feliz madre de hablar con el papel que estrecha en sus convulsas manos, de preguntarle, refírle, suplicarle, y escuchar en su corazón lo que le dice, lo que le responde, cómo se escusa, cómo le hace promesas, no el papel, sino su propio hijo con quien va, olvidada de la materia, á comunicarse íntima y afectuosamente su alma herida.

¡Ay! Quizá, mientras la tierna madre así llora y ama, ruega y bendice, su hijo duerme indolente, ú olvida entre juveniles devaneos sus filiales deberes. Mas el devoto peregrino sabe que María siempre escucha el ruego de sus hijos, y atiende á sus deseos, y recibe sus ofrendas, y corresponde á su amor, y ve en Dios todas sus necesidades, y está dispuesta á comunicar con ellos todas las divinas gracias de que es Tesorera y dispensadora.

¡Profanos!, los que escarnejáis la devoción de los peregrinos, sabed que insultáis, no sólo á la Religión, sino también á la naturaleza.

Los que tildáis de supersticiosa la devoción á las sagradas figuras, sabed que vuestro desprecio huele con pié bestial cuanto la fe tiene de más augusto, y alma humana de más sublime.

Los que creéis ver idolatría en el culto católico de las imágenes, sabed que calumniáis la luz con que la piedad alumbraba y alegra al mundo espiritual, porque vuestra ciega pupila tiene la desgracia de no distinguir sus esplendores.

A. LA VERGE DEL PUIG DE POLLENSA,
EN LA SOLEMNE PEREGRINACIÓ DE 1886.

¡Alegrauvos! de Deu Mare,
Rosa dels camps pollensins,
Que fills vostros hey ha encare
Dins l' illa del mallorquins.

¡Alegrauvos! en eix día,
Verge del Puig, no mes plor;
Lo recort de gent impia
Fugi avuy de vostre cor.

Puix Mallorca en gran tendresa
S'ajonolla á vostros peus,
Benehiu d'amor encesa
L'ofrena de sos romeus.

De nostra illa, Verge santa,
Mare per sempre sereu,
Y l'error qu'al mon encanta
En sos cors ja may veureu.

Nostro poder y defensa,
Nostra Reyna 'us aclamam,
Y desde'l Puig de Pollensa
Nostre cor vos entregam.

Animantnos per la guerra
Coratge de vos rebrem,
Y en la llyuya de la terra
Quantre l'infern vencerem.

Riu aquest mes la natura
Plena d'encants y de flors,
Y á estimarvos, Verge pura,
Gojosa crida los cors.

Nostres fons d'aigua exquisida
Vos regalau sa frescor,
Y els aucells ab nova vida
Vos cantan himnes d'amor.

Son primavera florida
Que enamora l'esperit,
Deslligantlo d'exa vida
L'execan á l'Infinit.

Guardaulo, donchs, amorosa
Com rica perla del mar;
Y, quant la serp verinosa
Ses virtuts vulla entelar,

Que vos dárem, ¡oh María!
Nostro cor recordarem,
Y ab amor y valentia
¡Son mallorquins! li direm.

J. B. A.

Maig, 1886.

Segun parece, trátase de orgauizar una nueva peregrinación á Tierra Santa, que saldrá de Barcelona el día 30 de Junio próximo, no nos parecen los meses de Julio y Agosto los más á propósito para recorrer aquellas tierras cálidas, y por lo tanto creemos no llegará á efectuarse el viaje, en cambio podemos asegurar que se trata de organizar una peregrinación á los Lugares Santos, para la próxima primavera, compuesta exclusivamente de Mallorquines, la que, aprovechando el júbilo sacerdotal del Papa Leon XIII hará escala en Italia para recibir la bendición de Su Santidad, y visitará á Nápoles, y, á la venida, se detendrá en Malta ó en alguna otra isla importante del Mediterráneo.

Segun noticias, los vecinos de Biniali se están muy de enhorabuena con motivo de haber llevado á cabo la obra de reparacion de su esbelta iglesia. Parece que, no satisfechos en reforzar las paredes, reconstruir las bóvedas y quitar los tabiques que la sostenían, han empezado la decoracion interior, que, si bien sencilla, ha de ser de buen efecto. Se ha ensanchado tambien y perfeccionado el presbiterio, se ha estrenado un púlpito nuevo y se han hecho otras mejoras de consideracion.

Todo esto ha de redundar en gloria de aquel religioso pueblo y he de atraer ¡sobre él las bendiciones celestiales.

Notables son los resultados que está dando el Instituto de vacunacion directa, pues, además de no haber fallado en ningun caso de primera vacunacion de 16 revacunaciones dió resultado en catorce. Estas cifras no pueden ser más elocuentes.

Recomendamos la vacunacion directa de la res, á los que aún no han acudido á este medio preventivo, y más teniendo en cuenta que el Instituto ha resuelto, segun se nos ha asegurado, vacunar solo dos ó tres semanas más á causa del calor.

La semana próxima se vacuuará el mártes y el miércoles de 4 á 5 de la tarde.

Uno de nuestros colegas tiene entendido que por iniciativa del Alcalde accidental Sr. Lladó, se trata de poner en nuevo vigor el reglamento de los mozos de cordel que tan buenos resultados debía proporcionar y tantas ventajas ofrecer al público, si bien en esta segunda etapa será con algunas modificaciones aconsejadas por la experiencia y que harán más fácil, hacedero y permanente su planteamiento.

Ha fallecido D. Lorenzo Quetglas y Frasset, peticion de Aduanas en cuyo ramo venía sirviendo desde hacía muchos años.

Hoy en la iglesia de San Nicolas se ha celebrado el funeral en sufragio de su alma.

Dios la haya acogida en la mansion de los justos.

Segun dictámen de los facultativos está ya completamente fuera de peligro el conserje del Teatro Principal D. Tomas Pla, que tan mala suerte tuvo en la catástrofe del viernes pasado y de que fué víctima el malogrado prestidigitador Caballero Cayetano.

La Diputacion provincial, cuyo dependiente es el referido Sr. Pla, ha tomado una parte activa en el cuidado y auxilio del enfermo.

Plácenos poder comunicar al público su mejoría, noticia que celebrarán muchos por las simpatías con que cuenta.

En la reunion celebrada el miércoles por la Junta Municipal de Sanidad, se tomaron varios acuerdos relativos al saneamiento de la poblacion y adopcion de medidas preventivas relacionadas con la higiene pública.

Dentro de poco será trasladado á esta capital el cadáver de D. Bartolomé Socias del Fangar, pues acaba de concederse á su apreciable familia la autorizacion para que sea exhumado.

Durante la segunda quincena del mes actual, en el Instituto de segunda enseñanza de esta provincia se verificarán los exámenes de las asignaturas de enseñanza libre, y en primero de Junio se efectuarán los de las asignaturas cursadas en el propio establecimiento y en la enseñanza privada.

La Direccion general del Tesoro, para tramitar los expedientes que se le han confiado sobre reclamacion de acciones del Banco de España procedentes de la suprimida caja de Ramos especiales del Ministerio de Gracia y Justicia llama á D. Francisco de Paula Guillon á fin de que en el improrogable término de 30 dias presente los justificantes de las acciones que tiene reclamadas á nombre y en representacion de las comunidades de religiosas Concepcionistas de Sineu y Palma y del Reverendísimo Obispo de Mallorca correspondientes á los Conventos de la Merced, Agustinas, Nuestra Señora del Cármen, Sancti Espiritu, Jesus Nazareno y San Francisco, de esta provincia.

Ayer fondearon en este puerto la balandra yach frances *Helène*, capitán Mr. Letellier, procedente de Ajacio, con su equipo; el laúd *Migalito*, patron don Pedro Juan Andreu, de Argel, con salvado; el pailebot *San Antonio*, patron D. Rafael Bennisar, de Barcelona, con efectos; y el pailebot *La Paz*, patron D. Gabriel Moll, de Barcelona, con harina.

Se despacharon el laúd *Miguelito*, patron D. Miguel Buenaventura, para Mahon, con carga variada; el vapor *Jaime II*, capitán D. Rafael Vich, para Valencia, con la correspondencia, 15 pasajeros y efectos; el vapor *Palma*, capitán D. Francisco Tarongí, para Barcelona, con 11 pasajeros y carga; y el laúd *San Antonio*, patron D. Juan Albertí, para Valencia, con 1 pasajero y carga variada.

Tomamos de *El Diario*:

«Por carta del Diputado á Córtes Sr. D. Antonio Maura, que hemos tenido á la vista, con singular satisfaccion nos hemos enterado de que, gracias á sus gestiones cerca del Director General del Tesoro, la Junta de Obras de nuestro puerto ha ingresado en su caja 125 009 pesetas de atrasos, que, por falta de fondos, no le habian sido satisfechas por esta delegacion, no obstante sus buenos deseos. Digno es de estimar el interes, actividad y empeño que el señor Maura ha demostrado en cuantos asuntos se le han encargado en beneficio del país, y es de esperar que la Junta de Obras del Puerto le signifique su agradecimiento, al que nosotros nos asociamos desde luego.»

Leemos en *El Bien Público* de Mahon:

— Esta mañana ha salido de este puerto, dirigiéndose á Alcudia, la fragata de guerra *Victoria*. A este buque se le unirá la fragata *Gerona* en aquel punto, desde donde se dirigirán ambos al puerto de Barcelona, con objeto de proveerse de viveres. Probablemente regresarán á esta ciudad dentro de ocho ó diez días para esperar la *Numancia*, á cuyo bordo vendrá el Excmo. Sr. General Maimó, quien ha de relevar al actual Contra-Almirante, Sr. de Llano.

Mañana deben reunirse en la Administracion de Contribuciones y Rentas los industriales de gremios agremiables que á continuacion se expresan:

Día 15 Mayo.

A las nueve de la mañana: Tallistas.

A las nueve y media: Torneros.

A las diez: Vaciadores de Navajas.

A las diez y media: Zapateros.

SECCION DE ANUNCIOS

ESTABLECIMIENTO BANQUÉ.

¡MÚSICA!!

La prueba de que esta casa la vende á precios sin competencia (conforme venimos anunciando tiempo há) la tienen las personas que de ella se sirven, y podrán convencerse de ello las que la honren visitándola en lo sucesivo.

Ofrecemos descuentos hasta el 90 p^o.

¡PIANOS!!

¿Quién no conoce el brillante éxito alcanzado por esta casa en el primer año de dedicarse al negocio de pianos, verificando un número de ventas muy superior á otra alguna?

Representamos los RONISCH que han merecido gran aceptación Europea y cuyos resultados son ya conocidos en ésta.

Los KAPS de DRESDEN y de reputación universal, cuya representación exclusiva hemos podido conseguir solo á costa de muchos esfuerzos y salvando muchas dificultades, tal es la solicitud que tiene n estos magníficos pianos.

Los STEINWAY de New-York, los MEJORES DEL MUNDO segun el testimonio de Rubinstein, Liszt, Wagner, Jael y otros célebres pianistas.

Los DOBRAWOLSKI y CHASSAIGNE, ó sean los más económicos que se conocen, dada su esmerada construcción é inmejorables resultados.

También somos únicos representantes de Bernareggi Gassó y C., con títulos de la casa que lo acreditan.

Ofrecemos, desde nuestra instalación, la exhibición del certificado de origen de nuestros pianos extranjeros, para que así puedan nuestros favorecedores convencerse de que son de legítima procedencia.

¡INSTRUMENTOS!! para bandas y orquestas, de los más acreditados fabricantes nacionales y extranjeros, á precios sin rival. Toda clase de accesorios para dichos instrumentos.

Agradecemos á los señores compradores visiten antes otros establecimientos, pues así podrán convencerse más de las inmensas ventajas que ofrecemos.

ESTABLECIMIENTO BANQUÉ

tras los almacenes de máquinas para coser,

36, ODON-COLOM, 36.

ÚLTIMOS DIAS DE VENTA

En todos los artículos de bisutería se **REBAJA un 15 por 100** sobre los precios marcados.

Aprovechar la ocasion. Buen gusto y baratura sin igual.

Véanse las novedades hoy recibidas en los

DIAMANTES AMERICANOS

PASEO DEL BORNE

SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA

Por acuerdo del Consejo de gobierno del Banco, esta Sucursal admitirá en negociación los cupones de la Deuda exterior al 4 por 100 de vencimiento de 1.º de Julio próximo, con la bonificación de 2 por 100, hasta el día 31 del corriente.

Y, desde el día 2 de Junio inmediato, se admitirán á descuento los cupones de aquel vencimiento de la Deuda perpétua interior, al tipo de 4½ por 100; y los de Deuda Amortizable y títulos amortizados, á razon de 4 por 100 anual.—Palma 12 de Mayo de 1886.—El oficial secretario interino, Juan Stocker.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

La Sociedad del Alumbrado por Gas de Palma de Mallorca, ha puesto á disposición de esta Asociación la cantidad suficiente para el desempeño de los préstamos números 8480 y 9483 y pago de intereses de los números 3590, 7758, 8363, 8471, 8760, 9457, 9520, 9166 y 9384. En su virtud los mutuarios dueños de los préstamos citados pueden presentarse con la papeleta en las horas de oficina á fin de continuarles la nota correspondiente.

Palma 11 Mayo de 1886.—El Vocal de turno, Gabriel Feliu y Manera.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Los días 23 y 30 del actual señalados para las corridas de toros, se verificarán los trenes extraordinarios siguientes:
De Manacor á Palma á las 11'45 mañana.
De La Puebla á Palma á las 12'15 tarde.
De Palma á La Puebla á las 7'45 tarde.
De Palma á Manacor á las 8'15 noche.

NOTA. Se suprime en dichos días el tren ordinario que sale de Palma á las 4'30 tarde.

Palma 7 de Mayo de 1886.—El Director General, Guillermo Moragues.

LIQUIDACION

solo por 15 dias.

Tienda de Antonio Camps sucesor de J. Burghart, plaza Capiñas 15.

ALQUILERES.—Se alquila un piso en Son Rapiña, cuarta casa de la carretera yendo desde Palma.

LA PALMA

Fábrica de ladrillos y de toda clase de pavimentos hidráulicos, dirigida por D. Francisco Cabrer.

La primera que se estableció en Mallorca. Los materiales que se emplean proceden de las principales fábricas inglesas y francesas. Sus incrustaciones provocan la competencia nacional y extranjera.

Novedad, buen gusto, perfeccion y dureza. Imitación de toda clase de mármoles, granitos y jaspes. (Examinense los zócalos del presbiterio en las Teresas, y el pavimento de la nueva capilla de S. José en la Catedral.)

Dibujos á capricho á precios convencionales. PRECIOS: de 4 á 15 pesetas el metro cuadrado. De encargo, con materiales del país, un 25 por 100 de rebaja ladrillos lisos, y un 10 por 100 las incrustaciones ó dibujos.

NOTA.—Quien quiera asegurarse de la superioridad de nuestros ladrillos, visite nuestra fábrica-depósito en la calle de los Olmos, núm. 150.

A los Sres. Rectores, Eónomos y Vicarios in capite les recomendamos, como garantía, los pavimentos de las iglesias ó capillas de la Catedral, Santa Eulalia, San Miguel, Santa Cruz, San Nicolás, San Jaime, Hermanitas de los Pobres, Montesion, San Felipe Neri, Las Teresas v Santo Hospital; parroquias de Sóller, Sineu, Manacor, La Puebla, Lluch, Pollensa, Son Servera y Randa.

150—Olmos—150.

Empresa Marítima á Vapor.

VIAJE Á CABRERA.

El vapor *Bellver* saldrá para dicho punto el sábado 15 del corriente por la tarde para regresar á esta el domingo 16 por la noche.

Precios.

	Pesetas.
1.ª clase.	7
Camarote	3
2.ª clase.	6
Camarote	2
3.ª clase entrepuente.	4

Se despacha calle de la Victoria, 14.

3—6

BAÑOS DE LA CALLE DE LOS HUERTOS.

Quedarán abiertos el 15 del corriente. 1—3

VENTA.—Está para vender un torno para torneary mandrinar hierro.

Calle de Antich al lado de los hermanos en Sta. Catalina n.º 43. 1—2

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 13, á las 11'35 m.

A las ocho de la noche de ayer se desencadenó en Madrid un terrible huracan de agua y piedra; los árboles eran tronchados y arrancados de cuajo. Es imposible describir aquella catástrofe que arrollaba á los transeuntes. Hubo truenos, relámpagos, una tromba envolvió á Madrid. En el lavadero imperial más de 200 personas recojian ropas cuando se derribó. Se han extraído 200 cadáveres y 25 heridos. Los tinglados de la pradera de San Isidro han sido deshechos. La tienda Asilo, frente al hospital, fué destruida mientras los pobres se hallaban comiendo, resultando 40 heridos. Muchas casas derrumbadas en los afueras, y en Carabanchel 20 casas hundidas, y varios cuarteles. Los ancianos no recuerdan fenómeno igual.

Madrid 13, á las 12'30 t.

El Sr. Venancio Gonzalez y las autoridades recorrieron los puntos de Vista-alegre y los destrozos causados en Palacio. Algunos notaron trepidación en los momentos en que duró la tromba. En la estacion de las Delicias ocho vagones fueron arrastrados á una considerable distancia descarrilando.

Madrid 13, á las 9'15 n.

En el Congreso y en el Senado se han discutido los dictámenes de las actas.

La Reina ha visitado á los hospitales enterándose de las desgracias ocasionadas por el ciclón de ayer, y ha repartido 2.000 duros.

Madrid 13, á las 11 n.

La diputación votará el donativo de 25.000 pesetas del fondo de socorros.

En las visitas la Reina no ha bajado del carruaje por prescripción facultativa. Mañana habrá junta de señoras.

Madrid 13, á las 11 n.

Mañana los Diputados y Senadores romeristas celebrarán reunion en casa del Sr. Romero Robledo.

Se dice que despues de la aprobacion de las actas se separarán los romeristas é izquierdistas.

Madrid 13, á las 11'45 n.

Es probable que el lunes comience en el Senado la discusion del mensaje.

El Observatorio ha negado que anoche se sintiese trepidación.

La Reina visitó el camino de Carabanchel, el lavadero imperial, el hospital, el jardín Botánico y el Retiro.